

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYEN: Félévre . . . 6 kor. — Hl. Negyedévre. 3 kor. — Hl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — Hl. Negyedévre 4 kor. 50 Hl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYIVAL:

Debreczen, Főúr Niedermann-palota, földemlék, az udvarban hátul.

Ne bántsá a magyart!

Közös birtok sok bajjal és bosszúsággal jár. Hát még az olyan közösség, amely csak névleg és színre felel meg a felek egyenlő jogosultságának s amelyben valóság szerint az egyik fél az ur, a másik azonban a türő és az alárendelt — társtulajdonos! Az ilyen közösségből aztán ki nem fogy a keserűség, baj és elégedetlenség; de mindezt természet szerint csak az a fél érzi, aki az alárendelt szerepet játsza, aki türelmes s bár folyvást hátrányban van, mindenben megnyugszik.

A közös hadsereg beteg szervezet, főképpen lelkében beteg. A régi szellem, régi féltékenység, régi előítélet és régi gyűlölség rágódik rajta. A közösség benne hamis fogalom, szinte szemfényvesztő, egy egész ország (de nem az egész világ) elkápráztatására. Magyarország volna jog- és tör-

vény szerint az egyik birtokos fél, de a türő, az engedelmes, a mindenben megnyugvó, az elnyomott, az alárendelt. *A terheket viseljük, izzadva, nyögve és fohászkodva; de viseljük egyben azokat a megalázásokat is, amelyeknek újra meg újra, szakadatlan lánczolatban ki vagyunk téve a közös ármádia osztrák érzelmeitől és magyar gyűlölségétől.* A közös hadsereg legfőbb vezetősége nagyon jó véleményben van rólunk; úgy véli, még mindig *rebellis magyarok vagyunk* — azért tartja fenn a hadseregben a régi osztrák szellem uralmát. Pedig csalódik a legfőbb vezetőség. — Nagyon is türelmesekké lettünk. Lassu, csiga-vér szállt belénk, *mert különben már rég véget vetettünk volna az olyan közösségnek, a mely a praktikus életben olyképp érvényesül, hogy vakmerően és szemérmetlenül inzultálja mindazt, a minek a neve — magyar.*

Olvastuk a leírását annak a

bánásmódnak, amelyben a közös tengerésztestek részesítették *intelligens magyar ifjainkat, a kik önkéntesi szolgálatukat a haditengerészetnél akarták elvégezni. Ez a bánásmód hajmeresztő és vérlázító.* Egy sorhajóhadnagyocska meg egy kapitány, bizonyára nem a fölöttes tisztek tudta és megegyezése nélkül válogatott bántalmakkal *illeték a magyar önkénteseket, akik mind tanult, művelt és képzett fiatalemberek, okleveles mérnökök, műegyetemi hallgatók stb. voltak.* Cselédsorba állították őket, minden durva munkát végeztettek velük, önérzésüket lábbal tiporták. A vizsgálatoknál galádul megkínózták őket s a minden ok nélkül (csak mert magyarok) meggyötört fiatal emberek sehol és senkitől, semmiféle elégtételt nem kaptak. — *Kétségbe voltak esve s az egyik megőrült a másik föbelötte magát, a többi önérzetében megtépve, a végsőig elkecserevedve hagyta ott Pólát, szenvedései-*

Lázban.

Futkosok nyugtalan,
 Le-föl, le föl.
 Hogy mért, azt nem tudom,
 Kerget a démonom
 S megöl, megöl.

Idebent fülembé
 Sivít a szél,
 Rázza az ablakom,
 S ijedten hallgatom,
 Amit beszél.

— De hátha ép így van
 Valaki még?
 — Ha tudnám, Istenem,
 Lázam de hirtelen
 Elmulanék!

Szávay Gyula.

Vilma királynő életéből.

Vilma királynő leánykorában Hollandia özvegy királynéja leányával beutazta Waleheren szigetét, hogy az ottani lakók szemtől-szembe megismerhessék jövőendő uralkodónőjüket. A sziget fővárosának, ahol ma mindössze csak 800 halász él, akkor tájt huszezer lakója volt. Vilma királyné

olyan ruhában jelent meg a veerei község-háza előtt, mint amilyent az ottani lakók viselnek. Rövid szoknya volt rajta, fejét kis főkötő díszítette és karjai csupaszon maradtak. Amikor a nagy néptömeg között leszált a kocsirol, dörgő éljenkiáltással üdvözölték.

A városka polgármestere, egy jóra-való öreg halász, frakba öltözve elébe állt a fejedelmi vendégnek, zsebéből előhuzott egy papírlapot és a meghatottságtól remegő hangon leolvadni készült a beszédet. Az elfogultságtól azonban alig tudott egy két szót is szólani, mert hangja el-csuklott és szemei könnyekkel teltek meg. A hercegnő, amint észrevette az öreg ember zavarát, a nyakába borult és két csókot nyomott az arcára.

A tömeg erre zajos tetszésnyilvánításba tört ki és mindenünnen nevetés, kacagás volt hallható. Sokan nagy örömben sirva fakadtak és a hercegnőhöz tódultak, hogy ruhájának szélét csókokkal halmozassák el. Az öreg gólgármester pedig csak továbbra is ott állt. Arcza sápadt volt és kezében remegett a fehér papírlap, amelyen egy-egy könnyesepp gördült végig...

Egy másik érdekes epizód történt Vilma királynéval néhány nappal a koronázás után egy hangverseny alkalmával, amelyen az özvegy királyné is részt vett. Vilma királyné nagy figyelemmel hallgatta

a közreműködők játékát s amikor fölhangzottak a Wilhelmus van Naesauwen nemzeti dalnak akkordjai, fölemelkedett helyéről, hogy azt állva hallgassa meg. Ekkor kezéből kiejtette a virágcsokrot, de mintha mi sem történt volna, zavartalanul tovább hallgatta a himnuszt. Nem hajolt le, hogy a csokrot fölvegye, hanem szelíden, de egyben mintegy parancsolólag tekintett anyjára. Az özvegy királyné egy pillanattig tétovázott, majd lehajolt, fölvette a virágcsokrot és azt átnyújtotta leányának, aki már akkor — királynő volt.

A koronázási ünnepélyek után a királyné fáradtnak érezte magát és hogy nyugodtan pihenhessen, palotájának falára czédulákat ragasztatott, amelyeken az állt, hogy a fiatal királynő nyugodni kíván. Arra kéri tehát az ő odaadó alattvalóit, hogy ne caináljanak nagy lármát. Aznap este egy udvari alkalmazott észrevette, amint két rézseg ember enekelve jön a palota előtti terre. Ingó lépéssel a fal mellett haladnak el és megpillantják a czédulákat.

Rögtön levetik czipőjüket és egy szót sem szólva, lábujjhegyen, lassan, halkán eltávoznak a térről. Amikor az egyik utca sarkához értek, ismét fölhuzták czipőiket és csöndesen tovább mentek.

nek emlékezetes színhelyét. Felizgul a lélek és ökölbe szorul a kéz, olvasva leírását ama hitványságoknak, amelyeknek czélja nem volt és nem is lehetett más, mint a magyar ifjak életének megkeserítése, hogy ugyancsak megemlékezzenek a pótlai szolgálatra és senki közülünk oda többé ne kívánczozék soha. — Ilyen szörnyű kinövésai vannak a babonás féltékenységnek, amely még most is fogva tartja a legfőbb vezetőséget s mint szivárgó méreg hatja át a közös hadsereg egész szervezetét. Még mindig félnék a magyartól s ahol csak tehetik, nyomják és üldözik. Pólában kinozzák a magyar ifjakat, idehaza pedig erővel tartják vissza az idegen származású tisztet; a magyar tisztet kiviszik az országból idegen ezrekhez. Mert a magyar veszedelmes, annak az erejét féken kell tartani, ha nem is rendszeres üldözéssel mindenütt, hát idegen vezetéssel az országban, avagy idegen tömegekkel az országon kívül. Mindez egyazon félszeg rendszernek más-más nyilvánulása és oktalansága, tele kellemetlenséggel, bizalmatlansággal és hozzá még Magyarországra súlyos és szinte elviselhetetlen teherrel.

Különös találkozás a véletlennek, hogy épp most olvashatni egy félhivatalos tudósítást, amely azt jelenti, hogy a közös hadügyminisztérium törvényjavaslatot készített egyrészt a hadsereg jobb ellátásáról, másrészt a katonai özvegyek és árvák nyugdíjának fölemeléséről. — Hír szerint az osztrák kormány már el is fogadta a javaslatokat s most a magyar kormányon a sor, hogy hozzájáruljon. Akkor aztán következik a két parlament döntése. Szóval: van és lesz hozzászólásunk e dologhoz, mert hiszen új teher vállalásáról van szó, ilyenkor pedig mindig megengedik, hogy mi is hozzájárulhassunk. De ezuttal jó lesz két dolgot idézni, kellő erővel és nyomatékkal, a közös armádia szeme elé. Az egyik az, hogy Magyarország szegény, tisztviselői nyomorognak s a kormányzat kénytelen fölsegítésüket lehetőleg elodázni, mert nincs nából. Hogyha tehát nincs mit adnunk a nyomorúságosan díjazott tisztviselőknél, akkor nyilván nincs mit adnunk a sokkal

jobb fizetett katonatiszteknek sem. Másrészt: ráutalunk Pólára. A közös hadsereg, valahányszor valami áldozatot követel tőlünk, mindig azt akarja, hogy a magyar társadalom viseltessék bensőbb érdeklődéssel a tisztikar sorsa iránt. Nos, itt van a felelet: ahogy ők éreznek mi irántunk, úgy érzünk mi is ők irántuk s ahogy ők Pólában bántak a mi véreinkkel, azonképpen számítsanak ők szükségükben, bajukban és óhajításukban a mi támogatásunkra. Amilyen a közösség Pólában, csak olyan viszonyosságra számítsanak ők Magyarországon.

Városi közgyűlés.

Debrecen, okt. 11.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap folytatta közgyűlését, a melynek lefolyásáról a következőkben számolunk be.

Első tárgya a gyűlésnek a jövő évi költségelirányzat volt.

Vecsey Imre előadó ösmerteti a költségelirányzatra hozott szakbizottságok javaslatát, valamint a Tanács javaslatát, mely oá kulminál, hogy a közgyűlés fogadja el a költségvetést s a mutatózó 453540 kor. 49 fillér hiányt 40 százalékos pótdóval javasolja pótolni. A felolvasások után Vecsey Imre előadó a költségvetés realitását hangoztatja elfogadásra ajánlja a költségvetést.

Márton Imre szólott először a költségvetéshez. Még általánosságban sem fogadja el a költségvetést, első sorban azért, mert nincs kellőképp elkészítve. A különböző bizottságok széttepték a költségvetést, a költségvetés nem reális, mert nem nevezhető reálisnak az a költségvetés, mely 54 százalékos pótdóval akarja a polgárságot terhelni. Olyan költségeket végeznek, melyeknek semmi alapjuk, céljuk. Igen könnyen lehet a hiányt csökkenteni s a pótdó összegét 30 százalékra redukálni. A költségvetés elfogadása bizalmi is és így ezt nem hajlandó az elfogadással megszávozni. A költségvetést nem fogadja el. Javasolja, hogy tanácsnak újabb kidolgozásra visszaszadassék.

Freund Jenő dr. szintén nem fogadja el a költségvetést. A főszámvonónál látja ugyan az igyekezetet a költségvetés külső összeállításán, de az az igyekezet nem mutatja a költségvetés sokat hangoztatott realitását.

A költségvetést még az általános tárgyalás alapjául sem fogadja el.

Roncsik Lajos főszámvonó szerint a költségvetés kellőképp elővan készítve 42. százalékos pótdót hozott javaslatba, mert ez kell Beszéde további folyamán a költségvetés realitását hangoztatja és kéri a költségvetés elfogadását.

Kiss Albert elismeri, hogy a költségvetés jelenlegi összeállítása új irányt jelent és ez egyes tételeknél meg is látszik, de azért a költségvetés kellőképp elkészítve még most sincs. A különböző bizottságok véleményei nem nyomattak ki s így a közgyűlésnek nincs kellő módja, hogy tanácsolhasson. A pótdó kivetésénél is nagyon eltérők a vélemények. A költségvetést reálisnak nem fogadhatja el, olyan alapon, ahogy az most összeállítva van. Debreczen háztartását így jóhelyzetbe hozni nem lehet. A

helyzetben segíteni kell, a mig egyfelől a jövedelme fokozni kell, másfelől a kiadásokat csökkenteni kell. Márton Imre javaslatát fogadja el.

Roncsik Lajos felszólalása után Márton Imre a zárszó jogával él.

Szavazásra került a sor ezután. Husz bizottsági tag névszerinti szavazást kér.

Márton Imre indítványa mellett szavazott 28, ellene 42, tehát az indítványt elvetették s a költségvetést a részletes tárgyalás alapjául elfogadták és, azután áttértek a részletes tárgyalásra. Az első két tételt elfogadták. A harmadik tételnél Márton Imre az épületek előállítására vonatkozó részt, továbbá a széna kaszálásra előirányzott összegből 1153 koronát törölni kér. Ezzel szemben a bevételt pár ezer koronával kéri előirányozni.

A közgyűlés felvesz 3000 koronát a bevételbe, az épületek előállítására vonatkozó részt fentartják, a vegyesekre előirányzott összegből 589 koronát törölnék, a széna kaszálásra előirányzott összegből 1153 koronát törölnék. A többi tételeknél is történtek némi változtatások, különösen a kiadások tételénél redukálták a kiadásokat s ez által több ezer koronára rugó megtakarítást hoztak létre, de azért a 40 százalékos pótdó mégis csak megmarad.

Ezután pontról-pontra tovább vitatták a költségvetés részleteit, de nem tudtak tovább menni a 8-iknál s így a költségvetés tárgyainak folytatódó tárgyalása mára maradt.

POLITIKAI HÍREK

A homestead. A tavasszal történt, hogy Szabadka város törvényhatósági ülésén szóba hozták a homestead ot és elhatározták, hogy e nagytanosságu ügyben felirnak a törvényhozáshoz. Ez ügyben az agitációt azonban akkoriban mostanra halasztották, az új országgyűlés összeülésének idejére. Most országos mozgalom indul meg ez ügyben s Szabadka városa felszólítja az ország összes törvényhatóságait, hogy a dologgal behatóan foglalkozván, mindannyian feliratot küldjenek az országgyűléshez a törvényhozási intézkedést kérjenek.

TÁRSASELET.

Mi a gyermek?

Erre a kérdésre nemrégiben díjat tütek ki s a feleletek csakugy özönlöttek a kérdésre az ország minden részéből Érdekes ezekből néhány szemelvényt ide iktatni, mert a feleletek többé-kevésbé mino jól oldják meg, hogy mi a gyermek?

Ember, a sors kezétől még érintetlen virág.

Az apa vetélytársa az anya szeretetében.

Titkos varázs, mely a lakást otthonná változtatja.

Egy miniatür Atlas, aki a házaselet örömeinek és gondjainak egész világát a maga kis vállain hordja; a természet által pontosan prezentált váltó, amelyet nem lehet többé visszaküldeni.

A legszebb női tulajdonságnak, az önfeláldozásnak életrekeltője.

Kipattant bimbó az élet fáján

Minden világcak bensülöttje, aki azonban egynek a nyelvét sem beszéli.

Az emberiség legutóbbi kiadása, amelynél minden pár azt képzei, hogy a legjobb kópia birtokába jutott.

Találmány, amely arra való, hogy az embereket ébren tartsa.

Egy egész piezi jószág, amely az egész ház figyelmét magának követeli.

Öntudatlan közvetítő atya és anya között s sziveik gyulópontja közt.

Apróska lény, amelynek boldog mosolya a jó embert az angyalokra emlékezteti.

Napsugara a háznak, amely elüzi a sötét gondokat.

A legédesebb minden istenteremtése között, a melynek csak szárnyat felejtett el adni az Alkotó.

Ami a házat boldogabbá, a szerelmet erősebbé, a türelmet nagyobbá, a munkásközet serényebbé, az éjt hosszabbá, a napot rövidebbé teszi, ami a multat elfeledtetni s a jövőt derült színben festi — ez a gyermek!

TÖRVÉNYKISZ.

§ A sertéskereskedők tolvaja.

Vakmerő lopást kísérelt meg Weisz Simon péksegéd ez év április 22-én. Debreczeni vásár volt akkor és Budapestről számos sertéskereskedő utazott a Debreczen-felé jövő gyorsvonattal. Tudvalevőleg a sertéskereskedők tömött erszénnyel jönnek a vásárookra. Weisz Simon Püspök-Ladány állomásnál felszállt ugyanazon szakaszba, hol Schiff Bernát három sertéskereskedő kollégájával aludt. Weisz a fülkeajtót hamis kulccsal felnyitotta és Schiff Bernát mellényét, mely alatt 8000 korona bankóval telt erszénye volt, kezdte kigombolni. Az utársak egyike azonban ébren volt és mikor Weisz Simon az erszény után nyult, megfogta a kezét. A fellármázott sertéskereskedők a vakmerő tolvajt alaposan eldönggették és véresre verve adták át a debreczeni állomásnál a rendőrségnek. A rendőr körmei között Weisz kényelmetlenül érezte magát. Ugy akart megszabadulni könnyűszerrel, hogy Kállay József rendőrnek 20 koronát és ezüst órát ígért, ha futni enged. Tegnap tartott ezen ügyben főtárgyalást a debreczeni törvényszék. A vádlott semmiképen sem akarta megmondani, hogy hol született, úgy hogy erkölcsi bizonyítványát nem is lehetett megszerezni. A tárgyalás folyamán előbb tagadott, de a bizonyítékok súlyos alatti néhány terhelő tanu kihallgatása után tartott szünet alatt jelentkezett, hogy vallani akar. Ekkor beismerte, hogy a lopást megkísérelte és azt hozta fel mentségül, hogy a nyomor vitte a bűn ösvényére. Dr. Szeőke István elnök erre megjegyezte, hogy nem igen lehetett nagyon éhes, mert 20 koronát találtak nála és másodosztályon utazott. Dr. Bálint alügyész minősített lopás kísérlete miatt kért súlyos büntetést. Dr. Kardos Samu védő vádlott fiatal korát és beismerését kérte enyhítő körülményül be tudni és azt vitatta, hogy ez esetben nem büntettről, hanem vétségéről van szó. A törvényszék Weisz Simont lopás büntetéseért 9 hónapi börtönre, megvesztegetés vétségéért 1 napi fogházra ítélte. A büntetésből 4 hónapot a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

§ A Weisz testvérek. (Fővárosi vádlóktól.) Ugyancsak szomorúan végződött az a vállalkozás, amelybe két testvér: Weisz Barthold és Weisz Manó ment

bele. A nevezettek egy kis rőfös üzletet nyitottak csekély tőkével és még csekélyebb becsületes szándékkal. Mert csak arra pályáztak, hogy megnyitván a boltot, mentül nagyobb hitelre tegyenek szert és becsapják a hitelezőiket. Rövid idő alatt a két Weisz 24.000 korona értékű árut csalt ki a nagykereskedőtől azután készültek a bukásra. Előbb azonban mindent pénzzé tenni igyekeztek. El is végezték ezt szépen, mert mire a boltjukat becsukni akarták, majdnem egészen üres volt. Csak az utolsó napokban is 9500 korona értékű portékát pocsékoltak el Weiszék potomáron, amiát kisült, a parti-áru kereskedőnél. Így aztán a tömegbe mindössze 4000 korona vagyon jutott.

A hátszegi postalopás.

— Saját tudósítónktól. —

A tegnapi lapok már hírt adtak arról, hogy Hátszegen, a vasuti állomáshoz vezető uton ismeretlen tettesek kirabolták a postakocsit és tizenötezer korona készpénzt és harmincz ajánlott levelet magukkal vittek. Az eset a milyen nagy ijedelmet keltett a postaigazgatóságban, olyan gyanusnak tűnt fel tüstént a nyomozó rendőrök szemében, a kik előtt a kirabolt kocsis sehogys tudta megmagyarázni azt, hogy miképp vihették el a rablók a sok pénzt, anélkül, hogy őt, a kocsit, megbántották volna. A rendőrség a kocsit, Mikanda Pétert rögtön letartóztatta s hosszabban vallatni kezdte. A kocsis a kihallgatás folyamán egyszerre csak elszólta magát:

— Kérdezzék meg a Rózát, nem voltam-e mindég becsületes?

A rendőrök erre Rózát kezdték kutatni és kiderítették, hogy Róza a kocsisnak a szeretője. Pajor Rózának hívják s Bölönyre való cselédeánny, a ki tegnap hajnalban Hátszegről elutazott. Vele volt egy Olaszországba való vasuti munkás, a ki elutazása előtt földijének azt mondotta, hogy haza utazik. A rendőrség azt gyanítja, hogy Pajor Róza a kocsissal egyetértve eszelte ki a postarablás tervét és az olasz munkást azért vették társul, hogy a látszat Mikanda Péter ártatlansága mellett szóljon. Mikanda, a kocsis, mikor a rendőrkapitány elébe tartotta a vizsgálat eredményét, megvallotta, hogy ő büntérsa a két megszökött tolvajnak, az volt a tervük, hogy kiszabadulása után ő is Olaszországba utazik.

A tolvajok mindössze 14.700 koronát vittek magukkal, mind kisebb értékű papírpénzben. Személyleírásukat, a mely azonban a leányról csak annyit mond, hogy az arca himlőhelyes, az olasz munkásról pedig szintén nem pontos, megtelegrafálták a szélrózsa minden irányában.

KISZÁR.

Szép Heléna megcsalhatta Menelaust, de soha sem hagyja eszerben a szingagatót. A régi jó pajkos operettek közül való, amelylyel úgy vagyunk, mint a régi, jó magyar nótákkal. Mennél többet halljuk, annál kedvesebbé lesz előttünk.

Ezért is van olyan vonzereje még ma is és lesz mindég Szép Heléna operettnek. — Tegnap este is nagyobb közönség gyűlt a színházba s különösen nagy elismerésben részesítette F. Kállay Lujzát, aki preczizen és szépen énekelte s játékbeli ügyességével is részvett a tetszésre. Karacs sikere azonban most csak énekeztésében érvényesült, mert a prózával hadilábon állott. — Sziklaytól Menelaust ismert jeles alakításában láttuk. Nagy Gyula kitűnően beletanálta magát Chalcus szerepébe s diákrét komikumával állandó derűtségben tartotta a közönséget. A társulat új erői közül ő mutatja fel a legnagyobb és még sikereket ígérő haladást. A többi szereplők már jóval mögötte maradtak a fentiekben dicsérrel kiemelt erőknél, csak a kar mutatott szokottnál több élénkséget elevenséget.

Tartalékos férj. A mint előre jeleztük, Guthy Soma és Rákossy Viktor 3 felvonásos boházának premierje csakugyan ma lesz. Azt hisszük, ez a kedves darab telt házat fog vorzani. Főszereplők lesznek: Kiss Irén, Szabó Irma és Takács Mariska, továbbá Nagy Gyula, Tanai Frigyes, Sziklai Miklós és Sarkadi Aladár.

Választási mozgalmak Debreczenben.

Debreczen, okt. 11.

A tizenhetedikén tartandó pótválasztás előkészületei lázas munkára serkentették a küzdelemre lépő pártokat.

A függetlenségi párt jelöltjének: Dr. Varga Lajosnak erkölcsi támogatására Debreczenbe érkeznek Kossuth Ferencz, dr. Barabás Béla Nagyvárad új képviselője és Endrey Gyula Hódmezővásárhely képviselője.

Kossuth Ferencz október 15-én, azaz kedden nyolcz órakor Szatmár felől érkezik Debreczenbe s a vasutnál ünnepélyes fogadtásban részesítik.

Vasárnap délután három órakor dr. Varga Lajos a homokkertben programmbeszédet tart.

Választási értesítés.

A pótválasztásra vonatkozólag a központi választmány határozatából a következő értesítést bocsátották ki:

A központi választmányának 99—1901. kpv. sz. határozata folytán ezennel közhírré tétetik, hogy miután Debreczen sz. kir. város III-ik Kossuth- és Varga-utcai választókerületében a folyó évi Október hó 2-án tartott általános képviselő választás alkalmával a három jelölt közül a szavazatok általános többségét egyik sem nyerte el — a két legtöbb szavazatot nyert Dobiecki Sándor és Dr. Varga Lajos jelöltekre az 1874: XXXIII. t. cz. 82. §-sa értelmében az újabb szavazás elrendeltek és az 1874: XXXIII. t. cz. 57. §-a alapján a választás napjaul folyó 1901. évi október 17-ik napja csütörtök tüzetik ki.

A választási eljárás reggel 8 órakor veszi kezdetét.

A választás helyül kitűzetik: a Kossuth-utcai választók részére a vármegyeház földszinti terme, a Varga-utcai választók részére a vármegyeház emeleti közgyűlési terme.

Az 1873: XXXIII. t.-cz. 58. és 59. §-ai alapján a választási elnök, szavazatszedő küldöttségi elnök és jegyzők, valamint ezek helyetteseik megválasztottak. A választási elnök: Dr. Tüdős János, aki egy szersmint a Kossuth utcai szavazatszedő küldöttség elnöke is, jegyző: Dr. Hegedüs Jenő; második a Varga-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke: Dr. Popper Mór, aki a választási elnököt akadályoztatása esetén helyettesíti. Jegyző: Takács Bálint. Helyettes elnökök: Vadon Sándor és Kubay Alajos. Helyettes jegyzők: Dr. Tóth Emil és Trázy László.

Választójog csak személyesen gyakorolható. A szavazás nyilvánosan, élőszóval történik.

Az igazoló jegyek, melyek a választás alkalmával a választási elnök felhívására előmutatandók, az illetőknek előre fognak kézbesítettetni.

A választóknak a választásnál semminemű fegyverrel vagy bottal megjelenni nem szabad.

Kelt Debreczen sz. kir. város központi választmányának 1901 október 3-án tartott üléséből.

Simonffy Imre m. k., Szabó Kálmán m. k. kirtan köz. vál. elnök. köz. vál. jegyző.

UTDONLÁROK

* **Iskolaszéki ülés.** A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke okt. 11-én d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárnya: folyó ügyek.

* **A boritaladó leszállítása.** Több város azzal a kérelemmel fordult Lukács László pénzügyminiszterhez, hogy szállítsa le a boritaladót. A pénzügyminiszter most válaszolt a városok kérésére. Leiratában hangsúlyozza a miniszter, hogy a pénzügyminiszteriumban most folynak az adóreform munkálatai, melynek befejeztével a boritaladót egységesen lefojja szállítani, addig azonban, míg az adóreform kérdését a törvényhozás nem rendez, semminemű engedményeket sem tehet.

* **Jóváhagyott határozat.** — A városi közgyűlés erdőnevelési celokra négy ezer korona póthitelt szavazott meg. Ezt a határozatot a belügyminiszter tegnap a városhoz küldött leiratában jóváhagyta.

* **Széniorcsapat alakulása a debreczeni Tornaegyletben.** Hogy mennyire terjed újbán a tornázás nemes sportja, mutatja a debreczeni tornaegyletnek e napokban hozott választmányi határozata, mely egy szénior csapat megalakítását mondotta ki. Ez már régebben hangzottatott kívánsága volt sokaknak. A csapat ha 20—30 tag jelentkezik, megkezdí működését, még pedig a mostani rendes csapattól függetlenül. A választmány abban a reményben van, hogy az egy t tagjai közül azok, a kik nem látogatják a mostani órákat, a szénior csapatba befognak állani s új tag is jelentkezett már több. Hogy az egyletnek újabb terhe ebből ne legyen, a felügyeletet s a szükséges vezetést dr. Horvay Róbert egyleti titkar vállalta magára, a kit a

választmány a csapat megalakításával is megbizott. A gyakorló órákat a tagok többségének kívánságához képest hetenként kétszer-háromszor és közösen megállapítandó napokon fogja a csapat tartani a Péterfia utcai torna csarnokban s a míg lehet, a mögötte levő szabad téren. Egyeseknek bizonyos aggodalmait szükségesnek tartjuk itt eloszlatni azzal, hogy ha a csapatban csak 28—30 éven felüli tagok lesznek, nem kell majd restelkednie a miatt, hogy a fiatalok ügyesebbek s szebb dolgokat csinálnak. Ez az aggodalom különben eddig is felesleges volt, mert az alapszabályok értelmében csak 18 éves koron felüli tagjai vannak az egyletnek s a ki oda jár, elég komoly már ahhoz, hogy nem protekcióra dolgozik, hanem azért, hogy mozogjon s egy pár órát vidám társaságban eltöltön.

* **Eljegyzés.** Gettler József kereskedő Zentáról, eljegyezte Özv. Czigler Sámuelné debreczeni lakos kedves leányát Nettát.

* **Doró Bálint özifra szüre.** Tegnap nagy riadalmat okozott Doró Bálint vidéki atyafi a Csapó utca 27. számú háznál. E házban ugyanis a vidékről bejött kenyérsütők szoktak megszállni. A hosszú keskeny udvaron sokszor 10—15 falusi szekér tartózkodik. Doró Bálintnak is itt állott a szekere. Még előtte való éjjel érkezett s az éj többi részét szekerén szunditva át, őrizte a piacra hozott portékáját. — Nagyon ellehetett fáradva, mert oly mélyen aludt, hogy nem vette észre, mikor lehúzták róla a cifra szüret. Más napra kelve, mikor észrevette a hiányt, csinált akkora patáliát, hogy összefutott a piac. Az esetről értesült a rendőrség is, honnan Szöcs Lajos rendőrbiztos küldetett ki, a nyomozás megejtésére, mely rövid idő alatt nem várt eredményre vezetett. Szöcs rendőrbizto ugyanis a szomszéd udvar kertjében megtalálta a szüret, hova bizonyára tréfából rejthették el, így akarván kiganyolni, Doró Bálint uram éberségét.

* **Kedvezmény a főiskolai hallgatóknak.** Hogy a főiskolai jog- és teológiai akadémiai hallgatók, kiknek külön főiskolai atletikai egyletük nincsen, minél könnyebben részt vehessenek a Debreczeni Tornaegylet torna- és sport gyakorlataiban, az egylet választmánya elhatározta, hogy arra az esetre, ha legalább 50-en jelentkeznek a belépésre, az eddigi 10 koronás tagsági díjat a főiskolai hallgatók részére évi 5 koronára szállítja le. Ebben a kedvezményben természetesen azok is részesülnek, kik már is tagjai az egyletnek. A díj a belépésnél lesz fizetendő s az 1901-ik év II. és 1902. I. felére vonatkozik, tehát az egész iskolai évre. A jelentkezéseket Forberger Béla joghallgató gyűjti, a felvételt majd az egylet művezetője vagy titkára teljesíti a Péterfia-utcai torna csarnokban.

* **Az izr hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni: Péntek este 5 órakor, szombat d. e. 9 órakor, d. u. 4 órakor. Köznapokon reggel 6 órakor, este 6 órakor.

* **Betörés fényes nappal.** Veress József tiszti legényt a Hajdu Gyula városi tanácsnok hajduját ismeretlen tettes tegnap délelőtt érzékenyen megkárosította. Veress József a délelőtt folyamán gazdájának Csapó utca 25. szám alatti lakásán volt elfoglalva, ez idő alatt saját lakhelyét őrizetlenül hagyta. Sietve távozott hazulról s el feledte szobája ajtaját bezárni. Nagyon valószínű, hogy a tettes csak véletlenül nyithatott be Veress lakásába s látva, hogy a szobában nincs senki, gondolt csak a lopásra. A szobában talált nagy rendetlenség bizonyít a mellett, hogy ugyancsak gyorsan dolgozott, mert attól félt, hogy könnyen meglephetik. Nem is vitt el nagyobb tárgyat, a mi esetleg eltávozásakor az udvarban lévőek előtt feltűnhetett volna, hanem csak egy pár cipőt és az egyik szekrényben talált hatvan korona készpénzt. Az esetről értesült rendőrség Bardócz András rendőrbiztosot bizta meg a tettes kinyomozásával.

* **Egy urnó halála.** Konrád Sámuelné szül. Illés Illéssy Emilia asszony folyó hó 9-én délután 1 órakor, életének 62 ik, boldog házasságának 40-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Hült teteit folyó hó 11-én pénteken délután 3 órakor, Fűvészkert utca 18. számú háznál az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe helyezik örök nyugalomra. Halálát gyászolják: Bánatos férje: Konrád Sámuel; gyermekei: Konrád Ilona özv. Kiss Györgyné; gyermekei: Béla György, Ilona; Konrád Géza s neje Konrád Rózsa; gyermekük: Rózsaika; Konrád Mariska, Konrád Emil és neje Diószegi Piroksa; Konrád Jenő, Konrád Dezső.

* **Betörés a Batthányi utcán.** Vakmerő tettet követett el az éjjel Fehér Imre rovott multu 14—15 éves suhancz. Az eset anuál megdöbbentőbb, mert a város kellő közepén, egyik legélénkebb forgalmu utcában, közel a rendőrségi központhoz a Batthányi utcán követtetett el. Fehér Imre ugyanis 10 és 11 óra között a Batthányi utca 12. számú ház egyik nyitva felejtett ablakán a Virányi Gyula garcon lakásába hatolt. A szoba minden más helyiségtől elkülönítve egyedül áll a kapu jobb oldalán s így senki sem hallotta a bent lévő tolvaj működését, a ki nagy sietve pakolt össze minden szemébe ötlő könnyen elvihető tárgyat. Lámpára sem volt szüksége a mivel könnyen elárulhatta volna magát, mert az utcái gázlámpa Auer-fénye teljesen bevilágította a szobát. Mikor készen volt a munkájával, csomagját kidobta az utcára s maga is utána ugrott. —

Tizenegy óra tájban tért haza lakására Virányi Gyula. Lámpát gyújtott s alig világította be a lámpa halvány fénye a szobát, azonnal észrevette a szeme elé tárult nagy rendetlenségről, hogy távollétében meglepték. Első meglepetéséből magához térve értesítette házigazdáját, Antalt Vinczét, akivel együtt mentek a rendőrséghez jelentést tenni a történetekről. Meglepetésük csak most volt az igazi. A központon már ott voltak a lopott tárgyak és a vakmerő tettes is. Ezt a kedves meglepetést a 63 és 77. számú rendőrök ügyessége szerezte meg nekik, a kik éjjeli őrzésük közben a Sarok-utcán találkoztak a hátán nagy batyut cipelő Fehér Imrével. A rovott multu fiu a késő éjszakában hátán a nagy batyuvál gyanusnak tűnt fel a két rendőr előtt s feltartóztatva utjában, kérdőre vonták. Fehér különféle hazudozásokkal akarta félrevezetni a rendőröket, de azok csak mégjobban megerősödtek gyanujokban s a fiut nem engedték szabadon, hanem a központra kísérték. — Fehér még itt is tagadott, csak mikor Virányi megérkezett s a batyuban lévő tárgyakban magára ismert, vallotta be tettét. A fiatal tolvaj csemetét letartóztatták.

* **Bátor favágó.** Majdnem nagy szerencsétlenséget okozott egy vigyázatlan kocsi gondatlansága. Teljes erővel hajtott a Csillag-utcán, mikor egy fordulónál egy kis fiu át akart menni az uton. A gyerek nem vette észre a teljes erővel rohanó kocsit, úgy, hogy a koci már csaknem elütötte. Ekkor egy favágó látta, hogy a gyermeket rögtön elgázolja a koci, oda rohant és elkapta a szekér alól. A bátor favágó ellesett a gyermekkel együtt. Az ijedségen kívül más bajuk nem történt. A favágó aztán haza vitte a gyermeket, de a mire a szülők kijöttek, hogy megköszönjék neki a mit tett, a favágó már akkorra elment.

* **Liliom arc- és kézörme** seplőt, májfoltot és kiütéseket feltétlenül eltávolít, teljesen ártalmatlan, ezért a *Liliom szappannal* együtt a hölgyek legkedveltebb toilettézikként képesi. *Eredeti* minőségben kapható *L. Kovács Nándor* gyógyszerésznél a „Fehér Hattyu“ gyógyszerertárban, 35 és 50 kros tégelyekben, a krémhez való *Liliom szappan* ára 35 kr.

* **Eltenni való téli csizma** szőlő, valamint ürmös ágynak való fekete festő szőlő megredelhető a Debreczeni szőlő és Bortermelő szövetkezeinél. Simonffy-utca 2. sz. városi bérház.

* **Hazánkban** a szolid cég mintaképül jelölik meg Neumann M. Magyarország legnagyobb és legrégebb férfi és gyermek ruha telepét. Ezen 55 év óta a fennálló üzlet már megalapítása után a legjobb hírnévre tett szert, melyet azzal érdemelt ki, hogy ritka lelkiismeretes és pontos kiszolgálásba részesítette vevőit. Különös figyelme arra irányult, hogy csak jó minőségű árut

használt és ezeket a legjobb munkásokkal dolgoztatta fel. Az árak tekintetében az ország legnagyobb forgalmu ruha telepe, mint ma is — ugy mindenkor a legolcsóbb volt. A hűvös idő beálltával a szülőknek egyedüli gondját a gyermekek kiruházása képezi. A meleg ruha éppen úgy szükséges az egészség fentartására, mint a táplálék. A meghülésből eredő betegségek gyakran utját állják az egészséges fejlődésnek. A férfaktól pedig a társadalom megköveteli, hogy tisztességesen ruházkodjanak. Debreczen közönségének alkalmá van ruha szükségletét a legelső forrásból olcsón beszerezni, mert Neumann M. cégnek nagy raktára van itten a Piacz-utca sz. a. A környék sőt távoli városokból is tömegesen keresik fel Neumann M. ruhatelepét, azzal a biztos tudattal, hogy itt becsületesen szolgálják ki a vevőket.

* **Szegedi halászlé** Ma pénteken kapható: „Kecsege“, „Fogas“, „Harcsa“, „Ponty“ a Márkus Jenő vendéglőjében. — Este halestély, a melyen a Magyar testvérek zenekara hangversenyt tart.

TÁVIRATOK

A Ház elnöke.

Budapest, október 10. Politikai körökben hire jár, hogy Széll Kálmán miniszterelnök a legutóbbi kihallgatáson előterjesztést tett a királynak a Ház elnöksége dolgában. A miniszterelnök tudatta a felséggel, hogy a szabadelvűpárt a Ház elnöki állására *Hieronymi Károlyt fogja jelölni*. Hieronymi, a kivel már Széll Kálmán napok óta tárgyal, állítólag hajlandónak nyilatkozott ezen állás elfogadására.

Esküdtétel.

Eécs, október 10. Inama-Sterneck osztályfőnök, Holbein altábornagy, gróf Herdegg és St-Julien salzburgi tartományi elnök ma letették a király előtt a titkos tanácsosi esküt. Az esküdtétel után a király egyenként kihallgatáson fogadta az új titkos tanácsosokat.

A román király utazása.

Bukarest, október 10. A király és a szász-meiningeni trónörökös kíséretükkel ma reggel Sinajába utaztak, hogy Silelébe menjenek hadgyakorlatokra. A hadgyakorlatokon résztvevő csapatok már Riministerába érkeztek, a hol nagy csapatszemle lesz.

Dinamitrobbanás egy üzletben.

Belgrád, október 10. Belgrádból jelentik, hogy Kruzsevácban egy üzletben, magának az üzlettulajdonosnak vigyázatlanságából kifolyólag felrobbant

az ott lévő lőpor- és dinamit-készlet. A robbanás ereje három embert megölt és tizenegyet pedig, köztük hét csendőrt is súlyosan megsebesített. — Tizenkét ház leégett. A szerb királyi pár most készült Kruzsevác városát meglátogatni s illő fogadtatásukra már minden előkészület megvolt téve, azonban a királylátogatás most már a történet szerencsétlenség miatt elmarad.

Képviselő választások.

Csongrád, október 10. A csongrádi mandátumért rendkívül heves harcokat vívtak a szabadelvűpárt jelöltje dr. Baross János és a néppárti Hegyi Antal. A záróra esti 7 órára kitűzetvén, Baross János br. 349 szavazattal a Hegyi 320 szavazata ellenében képviselővé választatott.

Zenta, október 10. Zentán ma ejtették meg a képviselőválasztást. Jelöltek ketten vannak: a szabadelvűpárti Kovács és az Ugron-párti Bartha Miklós. A küzdelem igen erős. Este 9 órakor Barthanak 905, Kovácsnak pedig 890 szavazata volt. Barthára eső szavazatok száma erősen emelkedik, úgy, hogy megválasztása valószínűnek vehető.

Elítélt fokföldi felkelők.

London, október 10. Cradockból jelentik, hogy Kitchener lord proklamációjának megfelelőleg 53 felkelő fokföldi hollandust kötél általi halálra ítélte a napokban. Ugylátszik azonban, hogy Kitchener maga is visszariadt a tömeges kivégzéstől, mert a halálos ítéleteket életfogytiglani fegyházra változtatta át.

Gyilkos férj.

Budapest, október 10. Vadállati kegyetlenséggel gyilkolta meg ma délután Sebők Ferencz gázgyári munkás a feleségét a Rózsa-utcai lakásán. Sebőköt ugyanis a gázgyárból valami ok miatt elbocsátották, mire ő pert indított a gyár ellen. A per úgy látszik rossz fordulatot vett, mert Sebőknek ma délelőtt kijelentette az ügyvédje, hogy nem hajlandó tovább ügyét vinni. Az elvetemült ember aztán a fölötti dühét a feleségén töltötte ki. Egy késel a szerencsétlen asszonyt előbb nyakon szurta, azután pedig felhasította a hasát. Az asszony borzasztó sebei következtében meghalt, Sebőköt pedig elfogták a rendőrök.

Óriási tüzvész.

Budapest, október 10. Bakuból táviratozzák: Tegnap a Sibajev és társa cég bibieibati naftatelepein egy furó-

toronyban tűz támadt, a mely gyorsan elharapódzott és nemcsak a Sibajev-czégnek egy furótornyát, két áruházt és egy reservoárját, hanem a Káspi- és Feketetengeri társaságnak egy furótornyát és egy áruházát, ugyszintén a Kokorev-czégnek két furótornyát pusztította el. A tüzet még nem oltották el. A kár nagy.

Sztrájkoló kőművesek.

Barcelona, október 10. A sztrájkoló kőművesek tegnap tartott gyűlésükön elhatározták, hogy addig sztrájkolnak, míg a munkaadók követeléseiket nem teljesítik.

Roosevelt és a búrok.

Amsterdam, október 10. Az amsterdami Handelsblad kiadója, Bossevain lapjában nyílt levelet közöl Roosevelt elnökhöz, a melyben utal a nemzetközi és a hadijognak angol részről történt megsértésére és párhuzamot von az amerikaiak régi és a búrok mostani szenvedései között. A levél azt mondja: Ha Roosevelt tagadja, hogy a búrok szenvednek és hogy megfosztják őket azoktól a jogoktól, a melyeket a hágai konferencia nekik biztosított, akkor a búrok jelenjenek meg a nemzetek itélőszéke előtt. Ha Roosevelt azt mondja, hogy a nagyhatalmasságok, a melyek a hágai egyezményt aláírták, tehetetlenek, ezzel elismeri, hogy a nagyhatalmasságok mind alázatosan meghajolnak a törvényszegő Anglia előtt. Ha Roosevelt nagy tette szánja el magát, a gaztetek nem fognak ismétlődni. Vajha rábírná erre Lincolnnak és Washingtonnak a kapitólium kupolája alatt még élő szelleme.

A portugál anyakirálynő Bécsben.

Bécs, október 10. Mária portugáliai anyakirálynő ideérkezett és néhány nap múlva visszatér Liszabonba.

Az osztálysorsjáték.

Budapest, okt. 10. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő főbb nyerményeket húzták ki: 5000 koronát nyertek 21451 5724 42945. — 2000 koronát nyertek 22083 95005 85679 47586 9801 16752 63431 21770 18109 29638 46750 88802 67621 8485 92589 2013 90900 55872 84628 68152. — 1000 koronát nyertek 99080 50825 95015 9572 9250 2180 64155 87510 72080 69598 88928 17351 85621 33843 14288 77098 3954 14613 12214 88250 56395 53318 73422 95098 68802 39157 60789 33722 42222 48300 54458 41248 13753 31537 93251 6074. — 500 koronát nyertek 85277 95938 68107 18940 36517 77043 38756 12309 96819 53771 24925 1977 78646 69512 51168 34456 68843 2025 32113 76888 329 83887 58992 31685 8564 43313 77122 96962 29094 31138 57230 60268 7195 81307 74094 66381 69871 62745 87341. — A többi kihuzott számok: 200 koronát nyertek.

HIREK.

Éjjeli pósta.

× **Tizenégyszeres gyilkos.** (Éjjeli express tudósítás.) Amerikából, a hol minden nagyban megy, egy tizenégyszeres gyilkos letartóztatásának hírére hozza a táviró. Daytonban (Ohio államban) a napokban egy Wittmer nevű 42 éves özvegy asszonyt fogtak el, a kit 14 ember megmérgezésével vádolnak. A 14 áldozat közül négy a gyilkosnak férje, egy a testvére, öten pedig a gyermekei voltak. Ezenkívül négy embert mérgezett meg, a kikenél a legutóbbi időben mint gazdasszony volt alkalmazva. A gyilkos asszony már beismerő vallomást tett.

× **Szerelmi dráma az utczán** (Éjjeli express tudósítás.) Véres szerelmi drámának voltak szemtanui tegnapelőtt este Benedek község lakosai. Jancsó Antal odaváló cipész szenvedélyes szerelemre gyuladt Macsinka Etel odaváló varróleány iránt. A leánynak nem tetszett a már nem egészen fiatal Jancsó, de mert udvarlója folyton ajándékokkal halmozta el, türe udvarlását. Jancsó azt hitte, hogy az ajándékokkal teljesen meghódította a szép leány szívét. Pár héttel ezelőtt Jancsó megkérte a leány kezét, de legnagyobb meglepetésére kocsart kapott. A mult vasárnap azután arról értesült, hogy a szép Macsinka Etelnek aznap volt az eljegyzése Bakara György odaváló gazda ember hason nevű fiával Jancsó miután látta, hogy a sok ajándék kárba vészett, haragra lobbant s elhatározta, hogy bosszút áll a leányon. — Másnap revolvert vásárolt és kilesett a leányra. Tegnapelőtt este 8 órakor Macsinkaék felé haladt, a mikor észrevette, hogy a leány a völgyégyével a kapuban áll s beszélget. Észrevétlenül hozzájuk ment s a fiatal völgyégytől azt kérdezte.

— Hát te miattad kocsaroztak egymással?

Azután előbb a leányra, aztán pedig a menekülő Bakarára sűtötte a revolverét: mind a két golyó talált; a leánynak a mellét furta keresztül, a legénynek pedig a hátán hatolt be. A lövésre kifutottak a szomszédok s megakarták fogni a gyilkost, de ez mielőtt megfoghatták volna, menekülés közben a saját fejébe röpített egy golyót. Jancsó rögtön meghalt. A leány még azon éjjel szintén meghalt, völgyégye pedig a halállal vivedik.

× Merénylet az országuton.

(Éjjeli express tudósítás.) Csokolyi Mihály szentiváni lakos községi pénztárnok pénzt akart szállítani az adóhivatalba. A törvény szerint ugyanis 200 koronánál nagyobb összeget nem szabad a községi pénztárba tartani, hanem be kell szállítani az összeget az adóhivatalba. A tömeges adófizetés következtében három nap alatt több mint 700 koronát fizettek be adó fejében. Ennélfogva tegnapelőtt a pénztárnok és Lukásovics Benő községi bíró abban állapodtak meg, hogy a pénzt beviszik az adóhivatalba. Csokolyinak egyéb dolga is lévén, még hajnalban elindult a saját kocsiján Tamásiba. Ott kellett volna találkoznia Lukásovics községi bíróval is. Ez azonban hiába várta a pénztárnokot a pénzzel, mert nem érke-

zett meg. Délután keresésére indultak, meg is találták véresen a szántóföldön egy kukoricazsáup tövében, a hol már akkor eszméletre tért. A pénztárnokot ugyanis utközben eddig ismeretlen tettesek megtámadták, leütötték, azután a pénzt tőle elvették, a kocsiját és lovát elhajtották, őt pedig eszméletlen állapotban ledobták a szántóföldekre, a hol rátaláltak. A rablókat nyomozzák.

× **Uj egyetemi tanár.** (Éjjeli express tudósítás.) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Finánczy Ernő osztálytanácsosi címmel és jelleggel felruházott miniszteri titkárt a budapesti tudományegyetemen a pedagógia nyilvános, rendes tanárává a rendszeresített illetményekkel kinevezte.

A vasuti őrház titka.

— Saját tudósítónktól. —

A péteri pusztán levő vasuti őrház — mint nekünk írják — véres gyilkosságnak volt színhelye e napokban. Kosztolnyik Péter vasuti őr a mult télen vette feleségül Varga Erzsébetet. Boldogsága nem sokáig tartott, mert a menyecskének a férjénél jobban tetszett Sturják Márton fiatal parasztiégény, a ki az őrház közelében lévő szálláson lakott.

A szerelmesek a nyáron gyakrabban találkozhattak. De a mióta a mezei munka szünő félhen volt, nem igen beszélhettek egymással. A napokban a pályafelügyelő az őrháznál járt s magával vitte Kosztolnyikot is, hogy a vonalon végzendő munkákra felügyeljen. Ezt az alkalmat a szerelmesek arra használták fel, hogy találkozhassanak s e miatt az asszony az egyik vonat elhaladásához nem jelent meg az őrház előtt. Ezt még az nap meg tudja a férje, s megtudta azt is, hogy a legény ott járt Verekedésre került a dolog, miközben Kosztolnyik a feleségét megfojtotta.

A halott asszonyt kiviúta a vasuti töltésre és ott az őrháztól távol lefektette a sínekre. Az éjjeli személyvonat keresztül ment az asszonyon. Mindenki azt hitte, hogy öngyilkosság történt, de az asszony szeretője, a ki a civakodás alkalmával leskelődött, feljelentette Kosztolnyikot, hogy előbb megfojtotta az asszonyt s azután vitte ki a sínekre. A gyilkos őrt letartóztatták.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény. —

(Folyt.)

Hízelt ez a nyilatkozat a szép grófnőnek s ő maga is lehetetlen k tartotta, hogy valami másképpen történjék, mint ahogy ő akarja.

— Mikor akar az uralkodóhoz menni? — kérdezte Valnoir.

— Minél előbb.

— Tudja mikor mehet?

— Kihallgatáskor.

— Ez a kihallgatás ma van. Sőt többet mondok. Sok idő sincs hozzá. Jelentkeznie kell az udvari tanácsnál s egy-két óra múlva az uralkodó előtt lehet.

— Ugy hiszem, akkor nekem nincs vesztegetni való időm.

Valnoir megértette a célást.

— Nem is alkalmatlankodom tovább. Menjen asszonyom, végezzen a legjobb belátása szerint.

Valnoir távozott és Malvin egyedül maradt, Sietve igyekezett a terméken keresztül öltözőjébe, ahol hitelen öltözködéshez látott.

Felhányta ruháit. Keresett, kutatott közöttük Olyat akart, amelyet, mióta asszony, nem viselt. Egy kicsit viseltes is, egyszerű is legyen.

Szerencsére talált is egyet. Még abból az időből való volt, amikor mint kezdő színésznő működött a világváros egy tizedrangú színházánál.

— Ez pompás lesz! gondolta magában. Ebben éppen úgy fogok kinézni, mint egy mindenkitől elhagyott árva. Ennél alkalmasabb ruhát már nem is képzelhetek.

Gyorsan magára öltötte. A haját lebontotta s egy szalaggal átkötötte. Kis kezdőt kötött a nyakába s azután utra indult.

Senki sem vette észre távozását. De mikor kiért az utcára észbe jutott, hogy az utat, amely az uralkodó palotájáig igen hosszú, nem teheti meg gyalog. Nem azért, mintha nem lenne hozzá elég ereje, hanem mert Valnoir azt mondta, hogy egy-két óra alatt végeznie kell.

Kocsira ült tehát.

A bérkocsis bizalmatlankodva nézett rá, mintha tartana tőle, hogy a szegényes ruházata nő nem fizetné meg a kocsi díjat. Csak akkor nézett nagyot, mikor az uralkodó palotájához közel Malvin leszállott s tíz frankot fizetett neki. Egyszerre a világ legboldogabb emberének érezte magát.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma pénteken, „A“ bérletben:

A TARTALÉKOS FÉRJ.

Eredeti bohózat 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

| | | |
|-----------------------|---|--------------|
| Bukovics Menyhért — | — | Nagy Gyula. |
| Teréz, neje — | — | Kiss Irén. |
| Timár Zoltán, orvos — | — | Tanay F. |
| Éva, neje — | — | Szabó Irma. |
| Csillámi Olivér — | — | Odry Á. |
| Bencsán, táncmester — | — | Makray D. |
| Dorottya, neje — | — | Takács M. |
| Hélyag Tóni — | — | Sziklay M. |
| Popovka — | — | Ifj. Szathm. |
| Ponty ur — | — | Serfőzy Gy. |
| Fruzsina — | — | Szigeti L. |
| Ozskár — | — | Sarkadi A. |
| Borcsa — | — | Bárdos I. |

Helnap szombaton „B“ bérletben:

A tartalékos férj.

Eredeti bohózat.

Dr. Popper Mór

ügyvédi irodáját
a mai naptól kezdve

Piacz-utca 69 sz.

a Debreczeni kereskedelmi és
iparkamara székházába föld-
szint, helyezte át.

Zengevald Géza

Uj kézmű- és rövidáru-üzlete

Bika-szállodával szemben.

Ajánlom az őszi és téli idény előtt dusan berendezett raktáromat az első gyárakból beszerzett áruimat kevés haszon és jó kiszolgálás mellett bocsátom a t. nagyrédmű közönség rendelkezésére.

B. pártfogásért esedezem.

Tisztelettel:

ZENGEVALD GÉZA

Bika-szállodával szemben.

Uj virág-üzlet.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a főpiaczon, (nagy tőzsde mellett)

virág-üzletet

nyitottunk, melyet a mai kor igényeinek teljesen megfelelően rendeztünk be.

Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák s legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve kiváló tisztelettel:

Farkas és Harabula

műkertészek.

Kertberendezések jutányos árban elvállaltatnak vidéken is.

10386

tkv.

1901

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tettik, hogy Özv. Kiss Jánosnak Dr. Kálmánchelyi József elleni vagyon-közösség megszüntetése ügyében 1901. év augusztus hónapnak 1-ső napján birói árverésen eladott, a debreczeni 4170. számú tjkvben. A + 2036, 9811. hrsz. alatt felvett ingatlanokra a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogantatására határidőül 1901. évi október hó 23-ik napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kitűzetett. Kikiáltási ár k már kötelezőleg megajánlott 880 aor., illetve 110 korona.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál és Debreczen sz. kir. város rendőrségénél tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben, a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1901 aug. hó 22. napján.

Hegedűs,
kir. tszéki bír.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

porcellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.

DEBRECZENBEN.

Üzlethelyiség: Főpiacz, Kossuth-utca sarkán.

Van szerencsém a agyrédmű közönség becses tudomására juttatni, hogy az idény beálltával dusan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be.

Tartok raktáromon minden jó birnevű és gyártmányu

álló- és függő lámpákat

a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Ditmár-féle nap, komettem, baku, dupla és 30-40 gyertyalángú meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom szövésű kanóczoikat, lámpaollókat, lámpa-üvegkeféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.: ét-, thea-, kávé-, mokka-, mosdó- és üvegtészleteimet francia, angol és több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorfli evőeszközöket, disz-tárgyakat, ugy china ezüst mint alpaceában árjegyzék szerint; továbbá: csont- és fanyelű asztali és deszert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szoba díszítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika és terakotta vázákat és korsókat, ugyszintén faldiszeket és szobrokat minden nagyságban.

Konyha berendezéshez minden ahoz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásánál kamatot engedményezek. Vidékre csomagoló ládat nem számítok. — A csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelettel

Ifj. PÁJER JÓZSEF.

Apró hirdetések.

Jó házi koszt esetleg teljes ellátás kapható intelligens háznál. Fűvészkort-utca 5 ik szám.

Ezennel van szerencsém ajálni kézzel szedett erdélyi nemes fajta almáimat, u. m. Batul, Ponyik, Pármen és renet, a melyekből egy fél vagonnal hoztam ide s ezeket nagyban és kicsinyben kosár- és és ládában csomagolva igen olcsó árban elárusítom. Az almák megtekinthetők: Piacz-utca 73. sz. dr. Tihanyi ház. Tisztelettel Papp István, Kolozsvárról.

Egy kilo szemes kávé egy forint a Félégházi János fűszerkereskedésében, Piacz- és Miklósa-utca sarkán.

Kiadó 1901 november hó 1-től a központban Kossuth-u. 6, illetőleg Sas-utca 3-ik számú házban az első emeleten egy 2 szobás gargon-lakás, gázlusterekkel felszerelve. Ügyvédi irodának vagy orvosnak is nagyon alkalmas. — Ugyanott a földszinten, közvetlenül a Sertés-vágó Terelet helyisége mellett 3 tágas raktárhelyiség egyenként vagy együtt azonnal kiadó. — Értekezhetni a házban, Boros Testvérek üzletében, vagy Kaszanyitzky Endre üzletében, Piacz-utca 57-ik szám alatt.

Sertésvész elleni táppor, biztos hatású, kapható: Deutsch Albert és fia kereskedésében, Hatvan-utca.

Kiadó a Ranunkel házban egy II-od emeleti 4 szobából és hozzátartozóiból álló, vízvezetékekkel ellátott kényelmes lakás ugyiszintén egy bolthelyiség is.

Ügyvédeknek alkalmas

irodahelyiség a Dréher sörcsarnok feletti emeleten f. 6. november hó 1-től kiadó. — Értekezhetni ugyanott a Kereskedő Itjak egyesületének eljárójánál.

Kiadó lakás Simonffy-utczán 51. sz. alatt egy utca lakás minden órán kiadó. Jóvíz az udvarban.

Természetes friss vaj, megbízható helyről, felelősség mellett 1 kiló 1 frt 20 kr. Deutsch Lajos előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.

Üzlet két szoba, konyha egész udvar kiadó November 1-re Mőricztelep 65.

Szendrő Sándor zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú zongoráit, hegedűit és pianinóit. javításokat és hangolást sokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt. Anna-utca 3. szám.

Jó családból való vidéki 28 éves özvegy nő, aki a házvezetés minden ágában jártas, magános urnál vagy urnőnél mint házvezetőő őhajtana alkalmaztathat. Csekély díjért szívesen elmenne ha 4 éves leánykáját magával vihetné s inkább jó bánásmód t őhajtana. Szíves ajánlatok a lap kiadóhivatalába — szorgalmas czímen.

Szabók figyelmébe Mindenféle szabó kellék magyar és német szabók részére le szállított árban kaphatók Mandel Kornélnál Frohnerépület.

Jó családból való csinos nő házvezetőőnek ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Majoros kerestetik a vámospórcsi útfélen, 4 kilométer távolságban levő tanyára. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.

Üres uj hordók szabad kézből olcsó árért beszerezhetők Rákóczy-utca 1.

Berendezett fűszer-üzlet kedvező feltételek mellett oladó. Czim a kiadóban.

Fournier bükkfa és fenyőfa, falz-lécetek Neumann és Weisz festék-, lakk-, kenő és petróleum nagy raktárában hatvan-u 5 sz.

14 kr. literje a tisztánzó, szagnéküli petróleumnak Fazekas Kálmán festék és petróleum kereskedésében Hatvan-utca 4 szám.

Ha valódi jó minőségű paplant vagy madracot őhajt rendelni, keresse fel bizalommal Matolcsi Lajost Kossuth-utca 22 Tanuló leányok felvétetnek.

Butorok

saját gyártmány, szolid kivitelben, a leg-egyszerűbbtől a legfinomabbig mindenféle stílusban legelőnyösebben beszerezhető

Lamberger és Társa butorgyárosoknál

Üzlethelyiség: Debreczen. Gyárhelyiség: Placz-u. 71. Szalka-u. 5. Gyárunkban mindennemű

butorok megrendelésre rajz és tervek szerint elfogadhatnak.

Gyors és pontos kiszolgálat biztosítottik.

Olcsó! Olcsó! Olcsó!

és a legolcsóbb bevásárlási forrás **NEUMANN TESTVEREK NÉL**

Debreczen, a Tisza palotában. Hol az őszi és téli idényre már mindenféle

czipők és csizmák

óriási dus választékban raktáron vannak és azokat az előnyösen sikerült bevásárlás folytán felülmúlhatatlan olcsó árakban a t. vevő közönség b. rendelkezésére bocsátjuk.

KICSINKÓ ANTAL-féle

kitünő tokaji aszu és szamorodni borok egyedüli főraktára:

Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

Szamorodni borok:

| | |
|--------------------------|----------|
| 1899. évi 1 lit. üvegben | frt —.70 |
| 1896. " 1/2 " " | " —.65 |
| 1892. " 1/2 " " | " —.90 |
| 1889. " 1/2 " " | " 1.20 |

Aszu borok:

| | |
|---------------------------------------|-----------|
| 1889. évi 3 puttonos 1/2 lit. üvegben | frt 1.60. |
| 1889. évi 4 puttonos 1/2 lit. üvegben | frt 2.20. |

Hordó vételnél jelentékenyen olcsóbb.

Debreczen, 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Kiadó

Piacz-utca 42. szám
(Biedermann házban)

egy lakás a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből; továbbá:

irodának

is alkalmas két szoba kiadó.

Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Van szerencsém a n. közönségnek, b. tudomására hozni, hogy megérkeztek az őszi és téli idényre való finom bel- és külföldi posztók, gyapjuszövetek, scheviotok és mindenféle fekete camgarnek, a melyeket a legjutányosabb árban vagyok képes az igen tisztelt vevőim rendelkezésére bocsátani.

Azonkívül 500 drb öltönymaradékot igen olcsó árban kaphatni.

Szíves pártfogást kér

KLEIN JAKAB

posztókereskedő

a főtér mellet.

Meglehető olcsó árak.

12019

tkv.

1900

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Debreczen szab. kir. város és tsai végrehajthatónak, Bornyász József és neje elleni végrehajtási ügyében 1901. évi augusztus hó 30 án birói árverésen eladott, a debreczeni 4876. számú tjkvben. A + $5652 \frac{b-1}{a-1} 1-a$, 5652, a., —2 5652 a—1. hr. szám alatt felvett ingatlanokra a végrehajtási árverés elrendel-tetvén, annak fogatosítására határidőül 1901. évi november hó 18 ik napjának d. e. 11 órája e kir. törvényszék árverési termében kitűzetett. Kikiáltási ár a már kötelezőleg megajánlott 3000 korona.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál és Debreczen szab. kir. város rendő.kapitányi hivatalánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1901 szept. hó 29. napján.

Harsányi Gusztáv,
kir. tszéki bíró.